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CAPITULO I 
CIUDAD DE SANTA CRUZ DE LA SIERRA 

 

1. Antecedentes 
 
La Plataforma NAT’s  que está conformada por varias instituciones sin fines de lucro, encomendó a 
CALLECRUZ iniciar el desarrollo del Proyecto Niñas, Niños y Adolescentes Trabajadores en 
Santa Cruz de La Sierra, con el propósito de fortalecer las capacidades de los mismos en cuanto 
se refiere a organización, formación escolar, oficios básicos y manejo de sus ingresos económicos; 
coadyuvando de esta manera a mejorar sus condiciones de vida. 
 
Para el logro de este objetivo, se iniciaron los trabajos de recolección de información con el 
instrumento diseñado para tal efecto, dicha información ha permitido generar una línea de base 
donde se identifica la institución que trabaja con ellos además de las características sociales y 
económicas de los NAT’s. La recolección de la información se realizó a través de la entrevista 
dividida en dos fases: 
 

a) Censo de los NAT’s que asisten a las instituciones asociadas a la Plataforma. 
Los educadores de cada institución fueron los responsables de la recolección de 
información. 

b) Entrevista aplicada a una muestra representativa de NAT’s que no están 
vinculados a las instituciones asociadas tanto en la Ciudad de Santa Cruz de la 
Sierra como en Ciudades Intermedias. 

 

2. Cobertura del estudio 
 
Las instituciones sin fines de lucro, asociadas en la denominada “Plataforma NAT’s” realizan 
actividades orientadas a la atención y organización de niñas, niños y adolescentes trabajadores en 
mercados y rotondas de la ciudad de Santa Cruz. Han considerado oportuno realizar un estudio que 
muestre las características de sus afiliados en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra y las Ciudades 
Intermedias de Montero, Puerto Suárez y Camiri; este estudio se basa en el siguiente objetivo 
“Generar una línea de base que identifique los sectores y zonas de trabajo, condiciones de trabajo 
y formas de organización de los NAT’s que son atendidos por las cinco instituciones que participan 
en el proyecto y una muestra representativa de niños, niñas y adolescentes trabajadores que no 
forman parte de ninguna institución. Además de una línea de base complementaria de tres 
Ciudades Intermedias (Montero, Camiri y Puerto Suárez)”. 
 
Tomando en cuenta el área de intervención de cada una de las instituciones se identificaron los 
puntos clave donde se realizaría el estudio. Es así que se trabajó en cuatro mercados: el primero fue 
el Mercado Abasto, el segundo Mercado Los Pozos, el tercero fue el Mercado Mutualista y el cuarto 
el Mercado La Ramada y las diferentes rotondas más concurridas de la Ciudad de Santa Cruz de la 
Sierra. Además de estos mercados identificados como los más importantes de la ciudad se trabajó 
también en otros mercados ubicados en los distritos 6, 7, 8 y 12, cuya población tiene los índices 
más altos de pobreza. 
 
La Plataforma contabilizó un número aproximado de 902 NAT’s beneficiarios de los programas de 
cada una de las instituciones, de los cuales existe un registro de 600 NATs en las cinco instituciones 
que la conforman, sin embargo por diversas situaciones ajenas al equipo de investigación, se 
efectuaron solamente 401 encuestas lo que equivale al  67% de la población actualmente 
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institucionalizada en la Ciudad de Santa Cruz y 34 en las Ciudades Intermedias mencionadas, 
quedando la distribución de la población citadina de la siguiente manera: 
 
  

Gráfico Nº 1 
Porcentaje de NAT`S encuestados, por Instituciones en 

la Ciudad de Santa Cruz de la Sierra

11 1,76,2

68,3

12,7

CALLE CRUZ MITAI DNI PRONATS NO INSTITUCIONALIZADOS
 

 
Observamos en el Gráfico Nº 1 que un 13% de los entrevistados corresponde a los que no están 
registrados en las instituciones que conforman la Plataforma y que trabajan en los puntos de 
observación ya mencionados, a quienes se los conoce como NAT’s No Institucionalizados.  
 
La selección de NAT’s que posteriormente serían encuestados se ha realizado después de haber sido 
observados a través de la técnica del conteo en horarios clave que los concentra en sus actividades 
laborales. 
 
 
 

Gráfico Nº 2 
Porcentaje de NAT`S encuestados según Sexo

20

80

Mujer Hombre
 

 
El presente estudio ha llegado a una población de 401 NAT’s de 6 a 18 años, de los cuales el 80% 
de los encuestados son hombres y el 20% son mujeres, insertos en actividades laborales de alto 
riesgo. 
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Gráfico Nº 3 
Porcentaje de NAT`S encuestados según Lugar de Naci miento
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El Gráfico Nº 3 permite ver que el 66% de los 401 NAT’s encuestados han nacido en el 
Departamento de Santa Cruz, puede verse también que cerca del 10% provienen de Cochabamba,. 
Si observamos por orden de importancia veremos que Chuquisaca es otro departamento de mayor 
expulsión migratoria junto con el departamento de La Paz, mientras que del departamento que 
menos migran hacia esta ciudad es de Tarija 
 
La población de NAT’s encuestada tiene su residencia en distintos puntos de la Ciudad de Santa 
Cruz de la Sierra, donde de acuerdo a información proporcionada por ellos mismos, a través de la 
boleta de Kardex, se ha registrado que el 5,2% vive en pleno centro de la ciudad, más propiamente 
donde se ubica el Mercado Los Pozos, solamente el 1% radica entre el 1er y 2º Anillo, el 3,7% 
sostiene que su domicilio se encuentra ubicado entre el 2 y el 3er anillo, mientras que el 7,5% ubica 
su domicilio entre el 3º y el 4º anillo. 
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MAPA DE LA CIUDAD DE SANTA CRUZ DE LA SIERRA 

NAT’s SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA 
 
 
 

Casco Viejo Del 1º al 2º anillo Del 2º al 3º anillo Del 3º al 4º anillo

Del 4º al Norte Del 4º al Sur Del 4º al Este Del 4º al Oeste

 
 
Debido a que el Ordenamiento Urbano de la Ciudad de Santa Cruz de la Sierra es ambiguo a partir 
del 4º Anillo, se ha visto por conveniente agrupar a todas las Unidades Vecinales por Distrito de 
acuerdo a su ubicación según los puntos cardinales; vale decir que al Este se está hablando de los 
distritos 6, 7 y 8 donde el 35,7% de ellos declaran vivir. Al sur de esta ciudad que agrupa al distrito 
9, 10 y 12 se conglomera otro buen porcentaje de NAt’s (18,7%), el Oeste de la ciudad que a pesar 
de ser la extensión más pequeña con relación a las anteriores, es también habitada por NAt’s 
llegando al 10% de los encuestados. 

 
 

 
Tomando en cuenta que el Certificado de 
Nacimiento es un documento de identidad 
que es fundamental para la demanda del 
cumplimiento de determinados derechos, 
como son el derecho a la identidad, a la 
educación, a la salud, etc. el porcentaje de 
NAT’s que no lo disponen es alto (12%).  

 

 

81,8

12,5
5,7

Si No NR

Gráfico Nº4 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según  

tenencia de Certificado de Nacimiento
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Gráfico Nº5 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según  

tenencia de Carnet de Identidad

No; 52,9

NR; 29,7 Si; 17,5

 
 

 
Está demás mencionar que el Carnet de Identidad que se otorga en nuestro país es un documento 
que consolida “ciudadanía” y que es exigido para la realización de diversos trámites, viabilizando el 
acceso a diversos servicios e instituciones; sin embargo observamos en el Gráfico Nº 5 que el 53% 
no posee ese documento, tarea que queda por realizar a las instituciones que coadyuvan en la 
defensa de los derechos de esta población. 
 

2.1. Con quién viven los NAT’s 
 
La información recogida de los 401 entrevistados afiliados tanto en las cinco instituciones 
que conforman la Plataforma NAT’s, como de los que no participan en ninguna institución,  
nos muestra que mantienen un estrecho vínculo familiar y que a pesar de los problemas 
existentes y que les obliga dejar su casa para insertarse en sus actividades laborales, vemos 
que tiene un gran apego a continuar viviendo con su familia. 
 

Gráfico Nº6 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según personas con  

quién vive actualmente
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Sin lugar a dudas lo afirmado anteriormente es corroborado por el Gráfico Nº 6,  ya que el 62% dice 
vivir con ambos padres y hermanos, mientras que cerca al 20% dice vivir sólo con la madre, que es 
la persona que, en la mayoría de los casos es la razón por la que se incorporan en la fuerza laboral. 
No deja de llamar la atención aquel 7% de los NAT’s que viven sólo con los hermanos. 
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Gráfico Nº7 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según Cantidad de Personas con las que 

Vive
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De acuerdo a los datos del Censo de Población y Vivienda del año 2001, el promedio de miembros 
del hogar alcanza a cinco personas, los NAT’s también responden a esa realidad ya que la mayoría 
dice vivir con cuatro a seis personas (55%), mientras que los que declaran vivir solos llegan al 2,5% 
del total. Estos datos ratifican que los NAT’s de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra viven con el 
grupo familiar.  
 
Vale la pena aclarar que la cantidad de miembros de familia declarados por los entrevistados no lo 
incluyen al mismo. 
 

3. El trabajo y sus características 
 
El Censo de Población y Vivienda del 2001 nos muestra que en la Ciudad de Santa de la Sierra, 
desde los 7 hasta los 18 años hay una población de 510.431, de esta población están insertos en la 
fuerza laboral 48.051 niños, niñas y adolescentes significando el 10% de su total. 
 
Esta fuerza laboral se concentra en los oficios clasificados como de servicio y comercio al por 
menor, es decir  existe una mayor cantidad de niños niñas y adolescentes en actividades donde no se 
requiere calificación, pero si se exige que sean sometidos a un alto riesgo en su desarrollo integral, 
por ello el esfuerzo realizado por las instituciones que se dedican a trabajar con los NAT’s, se 
vuelca esencialmente en la restitución de sus derechos violentados, por la crisis estructural que vive 
el país, cuando estos niños niñas y adolescentes deberían haber volcado sus esfuerzos al estudio y a 
la recreación. 
 
La información que a continuación vamos a describir se sitúa en un pequeño grupo del total de 
trabajadores menores de 18 años en esta ciudad, sin embargo no deja de ser importante por las 
características laborales de esta población, podemos afirmar que se trata de explotación abierta de 
su fuerza de trabajo; por ello los datos que presentamos son parte de la cotidianidad de ellos, de su 
quehacer diario sus esperanzas, sus metas y gustos, quedándonos con la sutileza de interpretar sus 
frustraciones. 
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Comenzaremos conociendo cómo se distribuyen los NAT’s entrevistados en los lugares de trabajo, 
entendiendo como tal los mercados indicados con anterioridad, las rotondas ubicadas en el primer y 
segundo anillo, en los mercados de los distritos más pobres de la ciudad, en las ferias especialmente 
de la Feria Cumavi del Distrito 7 y por último aquellas personas que trabajan en su casa. 

 
El Mercado Abasto es donde existe mayor cantidad de NAT’s entrevistados, mientras que en el 
Mercado Mutualista sólo han sido entrevistados el 3,7%  (Gráfico Nº 8) 
 

Gráfico Nº8 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según Lugar de Tra bajo 

4

13,7

19,7

4

3,5

3,7

15,2

36,2Mercado Abasto

Mercado Mutualista

Mercado Los Pozos

Mercado La Ramada

Distritos

Rotondas

Ferias

En casas

 
Si observamos el cuadro que presentamos veremos que hay una mayor participación de NAT’s en el 
oficio de traslado o carguío de productos en carretillas adquiridos por los usuarios en los mercados, 
esta característica les dio el apelativo de “carretilleros” diferenciándose de los “estibadores” quienes 
realizan el mismo trabajo pero con un mayor esfuerzo, ya que a plena espalda realizan la dura tarea 
de trasladar todos los productos que demandan los usuarios. Mientras que los oficios en rotondas 
agrupan a todos aquellos NAT’s que se dedican a realizar actividades cuando el tránsito vehicular 
está detenido, como por ejemplo malabares y limpia parabrisas. No dejan de estar ausentes los 
vendedores ambulantes, los vendedores en puesto quienes tienen una participación significativa en 
la población encuestada, estos NAt’s  tanto mujeres como hombres se dedican al comercio por 
menor unos en puestos fijos dentro del mercado y otros deambulando y ofreciendo productos de 
toda índole como refrescos, accesorios de cocina y aseo o una amplia variedad de mercaderías. 
 
Cuadro Nº 1.  Población NAT’s según  el lugar de tr abajo por el oficio que desempeña 
En Porcentajes 

Oficio o trabajo que desempeña 

Lugar de trabajo 
Estibadores 

Vendedores en 
puestos y 
ambulantes 

Oficios en 
rotonda 

Carretilleros 
Servicios al 
hogar y a la 
persona 

Otros 

Total 
 

Mercado Abasto 8,2 1,5   25,9 0,3 0,3 36,2  

Mercado Mutualista   1,0 1,5   0,5 0,7 3,7 

Mercado Los Pozos 0,5 7,3 0,7 6,0 0,7   15,2 

Mercado La Ramada 1,7 2,3         4,0 

Distritos 0,3 6 1,7 0,2 1,5 4 13,7 

Rotondas   3,5 10,7  2,2 3,3 19,7  

Ferias   3,4     0,3 0,3 4,0 

Casa Particular        2,5 1 3,5 

Total 10,7 25,0 14,6 32,1 8,0 9,6 100,0 
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3.1. Tiempo de Trabajo 
 
El tiempo que los NAT’s dedican a su actividad laboral varía de acuerdo al oficio que desempeñan, 
algunos trabajan los días de feria, otros dedican al trabajo de cinco a 6 días; aunque los que trabajan 
toda la semana, es decir que no tienen ni un día de descanso suman el 30% un porcentaje demasiado 
alto, ya que si estuviesen considerados dentro de la Ley General del trabajo, tendrían derecho a 
descansar por lo menos un día, recordando que este día de descanso es simplemente para que 
repongan las energías perdidas durante el trabajo que desarrollan. 
 
El Gráfico Nº 9, de acuerdo a la información que contiene, permite visualizar que la jornada elegida 
por un alto porcentaje de NAT’s es el de la mañana (55,7%), el 22,4% prefiere la tarde, el 14,5% 
trabaja en la noche y el 7,4% realiza sus funciones durante todo el día. 

5,8

7,7

24,9

17,2

3,4 2,6

13

3,4
1,1 0,51,6

4,2
2,4

0,8

6,3 5

Mañana Tarde Todo el día Noche

Gráfico Nº 9 
Porcentaje de NAT`S encuestados, por número de dias  trabajados 

según jornada de Trabajo 

De 1 a 2 días De 3 a 4 días De 5 a 6 días Todos los días

 
 

Teniendo en cuenta sus jornadas laborales vemos que la antigüedad de más de la mitad de los 
NAT’s entrevistados en estas actividades es superior a un año, lo que muestra que se acostumbraron 
a este tipo de trabajo y que conocen muy bien las tareas que deben desempeñar. Además su 
condición laboral de cuenta propia les lleva a buscar la permanencia en estas actividades, ya que 
responden a si mismos sobre los éxitos y fracasos de su precaria ocupación. 
  

7,8 5,8

13,3

8,9

46,4

17,7

Hasta 3 meses de 4 a 11 meses Más de 1 año

Gráfico Nº 10 
Porcentaje de NAT's por condición laboral según el tiempo de 

Trabajo

Cuenta Propia Empleado
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Sabemos bien que todas las personas trabajan para satisfacer sus necesidades, estas necesidades son 
entendidas como una serie de bienes de servicio y consumo, determinando en muchos de los casos 
una calidad de vida diversa si tuviéramos que comparar entre un caso y otro. 
 
Teniendo en cuenta que la edad mínima permitida según el Código del Niño, Niña y Adolescente es 
de 14 años y que además éstos no deben estar sometidos a trabajos en los que se ponga en riesgo su 
integridad física, el Gráfico Nº 11 contiene información donde se puede ver que los NAT’s, trabajan 
porque deben satisfacer desde necesidades básicas. Obviando la respuesta de que trabajan porque 
necesitan hacerlo, se trató de buscar una razón más precisa; los NAT’s encuestados hacen 
precisamente lo contrario, están insertos en actividades laborales de alto riesgo y puede evidenciarse 
que existen trabajadores menores de  la edad permitida. 
 
 
 

No se puede negar la importancia de los NAT’s para la familia ya que podemos observar el aporte 
real de los NAT’s a la economía de sus hogares, aún el mantenerse, estudiar y el gusto de tener 
dinero permite dar un respiro a sus hogares que están asfixiados por la falta de dinero. 
 
 

3.2. Los ingresos económicos de los NAT’s 
 
 
El trabajo desempeñado por los NAT’s es el conocido como Trabajo Informal, de baja preparación 
porque no responde a un trabajo estructurado que garantice los beneficios de un trabajador regular; 
sus ingresos están sujetos a la decisión del propio NAT’s, si trabaja tiene ingresos, por ello en la 
entrevista se les preguntó por la frecuencia de ingresos teniendo como resultado que el 84% tiene 
ingresos diarios. 
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13,5

9,2 7

Ayudar en
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Mantenerse Estudiar Por gusto y
tener dinero
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Gráfico Nº 11
Porcentaje de NAT's según Razones por la cual Traba ja
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En la entrevista se indagó sobre los niveles de ingresos que tienen los NAT’s en sus actividades 
laborales, fueron interesantes los resultados obtenidos ya que se tiene un mínimo de 20 Bs. al mes 
mientras que el máximo se ha podido detectar que alcanza a los 3.640 Bs.- aunque en la carga 
porcentual este es el menor. Teniendo los extremos de los ingresos observamos también que un 
poco más de la mitad tiene un  ingreso entre los 101 y los 500Bs.- mientras que el 24% declara un 
ingreso de los 501 a 800 Bs.- el 13,9% de esta población entrevistada tiene ingresos superiores a los 
800 Bs.- por último tenemos a los que su ingreso es menor a los 100 Bs.-.  
 

Gráfico Nº 13
Porcentaje de NAT's por oficio declarado según  ing resos mensuales
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Gráfico Nº 12
Porcentaje de NAT`S encuestados, según  

periodicidad de sus ingresos
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La Información de Ingreso Mensual ha sido calculada en base al ingreso diario reportado por el 
número de días trabajados durante el mes. 
 
Lo que llama la atención es que los oficios u ocupaciones relacionadas con servicios directos a la 
persona u hogar son los que declaran ingresos menores a los 101 Bs.- en mayor proporción como 
ejemplo podemos mencionar a los vendedores en puestos, esto nos da la posibilidad de que se trate 
de los trabajadores familiares no remunerados, mientras los estibadores no declaran este intervalo 
de ingresos, ya que sus ingresos están por encima de los 100 Bs. 
 
Los ingresos obtenidos por los NAT’s son destinados a cubrir distintas necesidades que van desde 
la ayuda a su casa hasta gastos como el Internet o teléfono, aunque en las alternativas propuestas a 
los entrevistados se encontraba la del ahorro sólo 0,6% respondió a esta alternativa, demostrando 
que el ahorro no es considerado como un gasto.  
 
Ahora diferenciando en lo que los NAT’s invierten sus ingresos, tenemos a los que sólo entregan a 
su casa con el propósito de ayudar a la misma o bien ayudando a la madre. -Se conoce como 
referencia de otros estudios que la madre en general, es la razón por la que se insertan en las 
actividades laborales-. Mientras que los NAT’s que dicen que gastan en otras necesidades como la 
ropa, la comida, la recreación, los estudios etc. suman un poco menos de la mitad. 
 

 

3.3. El Ahorro de los NAT’s 
 

23,2

8,2 5,5
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45,1

Gráfico Nº 15
Porcentaje de NAT's que ahorra según periodicidad

Diarios Semanales Mensuales No ahorra NR
 

 

3,1
5,2

29,8
22,7

15

9,5
8 5,9

De 24 a 100 Bs. De 101 a 500 Bs. De 501 a 800 Bs. De 801 y más

Gráfico Nº 14
Porcentaje de NAT's por Ingresos mensuales según el  destino 

de sus ingresos
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Hemos podido observar que los NAT’s no consideran al ahorro un gasto, por ello en la pregunta  
anterior no se puede percibir de manera clara si el NAT’s ahorra. Teniendo en cuanta las 
condiciones de vida de esta población la información recogida en la pregunta sobre este tema 
muestra una capacidad de ahorro significativo respecto al total de los entrevistados, ya que el 36,9% 
declara ahorrar. 

41,3

21,4

2,4

12,7
7,9

1,6

8,7
4

Diarios Semanales Mensuales

Gráfico Nº 16
Porcentaje de NAT's por capacidad de ahorro por dia , 

según periodicidad de ahorro

De 1a 10 Bs. De 11 a 30 Bs. De 31 a 100 Bs.
 

 
Ahora bien de este 36,9%  (148 personas)  se ha indagado sobre la periodicidad del ahorro teniendo 
con la mayor carga porcentual aquellos NAT’s que ahorran diariamente que llega con mucha 
facilidad al 41,3% donde la moda de este ahorro está entre el rango de 1 a 10 Bs. Lo que nos lleva a 
pensar que los que dicen ahorrar diariamente 1 Bs., si trabajaran todos los días del mes, tendrían un 
ahorro mensual de 30 Bs.- como mínimo, y como máximo unos 300 Bs., sumas importantes como 
para iniciar un proceso de promoción e incentivo al ahorro en el 63% de los NAT´s que no ahorra 
 
 

 
 

Gráfico Nº 17
Porcentaje de NAT`S encuestados, según  capacidad d e 
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3,2
16

19,2

8

10,4

5,6

8,8

4,8

4,8

1,6

1,6

3,2

7,2

5,6De 7 a 20 Bs

De 21 a 50 Bs

De 51 a 100 Bs

De 101 a 300 Bs

De 1 a 2 días De 3 a 4 días De 5 a 6 días Todos los días



 15 

Como era de suponer los NAT’s cuando ahorran lo hacen personalmente o recurren a la familia para 
que guarde el dinero, sólo un 2,6% recurre a una institución financiera ya sea cooperativa de ahorro 
o entidad bancaria. 
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Gráfico Nº 18
Porcentaje de NAT's por capacidad de ahorro diario,  según sistema 

de ahorro 
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3.4. Percepción de NAT’s sobre el Trabajo 
  
Quizá quedemos cortos cuando tratemos de interpretar los resultados obtenidos en el estudio 
respecto a la intención de dejar de trabajar y conocer los motivos para esta posición, fue la pregunta 
que a los entrevistados más les costó responder; en todo caso la mayoría prefirió no hacerlo, por ello 
la información que presentamos responde solamente al 48% de las opiniones al respecto. 
 
 

 
 
Las razones de los NAT’s que quieren dejar de trabajar son variadas, sin embargo no se vislumbra 
la intención de alejarse definitivamente del trabajo en si mismo, sino más bien trasladarse de rama 
de actividad o como ellos declaran cambiar de rubro de trabajo. Hay un tercio de NAT’s que mira 
su  actual actividad laboral como un perjuicio para sus estudios y la tercera razón que más puntos 

Gráfico Nº 19
Porcentaje de NAT`S encuestados, según  

intención de dejar de trabajar
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porcentuales concentra es que el trabajo que realiza le cansa, entre los otros tenemos a los que dicen 
que quieren pasar mas tiempo con la familia, no les gusta, es razón para estigmatizarlo. 
 

 
 
 
Las razones de los que respondieron que no quieren dejar de trabajar es variada, una de las 
principales está referida a que el trabajo que realizan permite su propia manutención, otra de las 
razones también muy nombrada es que les gusta tener dinero y les gusta el trabajo y la tercera razón 
por la que los NAT’s no quieren dejar de trabajar es el deseo de continuar ayudando a su casa o a su 
mamá. 
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Gráfico Nº 20
Porcentaje de NAT`S encuestados, según razón por la  que quiere de 

dejar de trabajar por grupos de edad
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Gráfico Nº 21
Porcentaje de NAT`S , segun razón por la que no qui ere  dejar de 
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4. La Educación para los NAT’s 
 
El 10,3% de los NAT’s declara que no asiste a una Unidad Educativa, de donde el mayor porcentaje 
de inasistencia se encuentra entre los que están comprendidos entre los 14 y 18 años, al mismo 
tiempo en este grupo de edad con respecto a su total, son los que tienen mayor porcentaje de 
asistencia a un establecimiento educativo. 
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Gráfico Nº 22
Porcentaje de NAT's que asiste a una Unidad Educati va según 

grupos de edad
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De la asistencia del  89,7% de los NAt’s se observa una alta concentración en el nivel primario lo 
que nos mueve a pensar sobre todo en el grupo de 14 a 18 años de edad existe un rezago escolar 
preocupante, replantear en estos casos la forma de llegar con la escuela a esta población donde por 
las características laborales existe una amenaza en la continuidad de su formación. 
 

 
 
 
 
A consecuencia de sus actividades económicas se ha pensado que la educación regular no 
es la más aconsejable para esta población, ya que después de la jornada laboral los NAT’s 
quedan sin mucha energía para poder interactuar en la educación formal, la predisposición 
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Gráfico Nº 23
Porcentaje de NAT`S , segun nivel de instrucción po r 
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para aprender es parte de su cotidianidad y las materias que normalmente son catalogadas 
de difíciles -como son las ciencias exactas-, para ellos por su práctica diaria significativa y 
vivencial se les convierten en materias divertidas y fáciles de asimilar. Un 49,7% de los 242 
NAt’s menciona que son prácticas, esta capacidad de los NAT’s debe ser fortalecida 
orientándola hacia fines que tienen que ver con su proyecto de vida.  
 

 
En las respuestas de los 242 NAT’s que mencionan materias del colegio que no les gusta 
podemos ver posiciones contrarias a las expuestas en el gráfico anterior, ya que los que 
respondieron positivamente a las matemáticas se vuelcan contra las materias teóricas, 
donde se escribe mucho, se lee bastante y que agota más su estado físico, por ello 
mostramos el Gráfico 25 donde los NAT’s dicen la materias que no les gusta; las razones 
resumen de manera clara la opinión que tienen ellos para las materias que no son de su 
predilección. 
 
 

 
 
Las expectativas de una formación profesional en los NAT’s es un ideal constante para 
poder superar sus condiciones de vida, de marginación y explotación al que actualmente 
están sometidos; por ello su intención es preferir carreras profesionales en el ámbito 
universitario como ser las de derecho, medicina, ingenierías, que han sido las más 
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mencionadas, mientras que las carreras técnicas también son de preferencia de un poco más 
de un tercio de los entrevistados, estas carreras técnicas están fundamentalmente en el rubro 
de informática, electrónica, mantenimiento de celulares, electricidad, carpintería, futbolistas 
profesionales etc. En otras carreras de educación superior tenemos a los que desean seguir 
la carrera militar o policial, el magisterio y otras carreras de educación superior no 
universitarias. 
 
 
 

 
El 68% de los NAT’s expresan su deseo de ser  líderes en sus establecimientos educativos, 
muestra la intención de dejar el anonimato en el que están sometidos por la actividad 
económica que desempeñan, a través de tener protagonismo en estas unidades educativas, 
la carga porcentual en cada grupo de edad es similar, de alguna manera los NAT’s del 
grupo de edad de 10 a 13 años muestra mayor interés en ser líder. 
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Gráfico Nº 26
Porcentaje de NAT`S , segun intención de 

profesionalización por grupos de edad
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5. La salud su acceso y uso 
 
Un aspecto que se debe profundizar en el transcurso del tiempo es la atención que el NAT’s 
hace a su salud, teniendo en cuenta que proviene de hogares donde el empleo regular es 
escaso y la mayoría de los padres están insertos en el sector informal, por ello es 
comprensible que la mayoría mencione que no tiene un seguro de salud y que el acceso a 
un centro médico sea estrictamente, cuando se está en una fase avanzada de la enfermedad. 
 
Es así que cuando se les pregunta por la tenencia de un seguro de salud el 5% responde 
positivamente mientras que el 95% dice que no lo tiene, similar situación se presenta 
cuando se analiza los resultados respecto a si los padres tienen un seguro médico; muestra 
en todo caso la precariedad de la prestación de este servicio que tiene que ver con un 
derecho fundamental no solamente de los Niños, Niñas y Adolescentes sino de todo ser 
humano. 
 
Cuando observamos el Gráfico Nº 28 tenemos la confirmación de lo dicho líneas arriba 
seguro médico no existe para este sector poblacional, ni para ellos ni para su familia. 
 

  
Los que declaran que tienen seguro mencionan el nombre del seguro que tienen sus padres, 
se verá en el gráfico el SUMI que es el seguro Materno Infantil por lo tanto no cubre este 
seguro a los mayores de 6 años que es la población entrevistada. 
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Porcentaje de NAT`S , segun ocupacion que desempeña  por tenencia 
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El hospital es el establecimiento de salud donde recurren los NAt’s para  ser atendidos en 
su necesidad de tratamiento o curación de la enfermedad que les aqueja, como 
mencionamos anteriormente sólo en caso de que la dolencia que padece se encuentra muy 
avanzada. 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La información recogida respecto a los alimentos que consumen los NAT’s, están 
concentrados en aquellos que consumen las tres comidas diarias y los que consumen las tres 
comidas del día y además comen algo entre el horario de las comidas; el 84% declara que 

GRAFICO 30
PORCENTAJE DE NAT'S DE SANTA CRUZ SEGÚN EL LUGAR 

DONDE ACUDE EN CASO DE ENFERMEDAD POR OCUPACION
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consume las tres comidas diarias mostrándonos que un 16% no se alimenta de acuerdo a las 
costumbres de alimentación. 

 

 
 

 
El alimento junto con el día de descanso es importante para la reposición de las energías 
gastadas en las actividades laborales, mostrándonos de acuerdo al turno de trabajo que para 
esta población son cubiertas las tres comidas diarias; ahora nos quedamos cortos cuando 
pensamos en que si esta comida consumida permite cubrir los requerimientos nutricionales 
relacionando con el desgaste que realizan. 
 

6. Uso del tiempo libre 
 
Siempre ha sido una razón para polemizar el uso del tiempo libre de los adolescentes y 
jóvenes, llegándose a pensar que por ser estudiantes en su mayoría disponen de mucho 
tiempo para usarlo libremente. Contrariamente a esas percepciones la población objeto del 
presente estudio combina el tiempo entre el estudio y el trabajo, hemos visto que existe un 
alto porcentaje de NAT’s que asiste a un centro educativo, sin embargo vemos que 
disponen de un tiempo corto que es dedicado al ocio, entendido como las actividades que 
tienen que ver con la vida social, recreación y actividades del hogar que no es considerado 
trabajo. 
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Las actividades a las que se dedican los NAT’s después de trabajar, van desde el estudio 
hasta salir con amigos a fiestas, otro medio de recreación es el Internet y los juegos 
electrónicos, también están los que pasan el tiempo en la casa ayudando o con la familia, no 
podían faltar los que declaran que descansan después de su jornada de trabajo y ven 
televisión, escuchan música, duermen, o dicen que no hacen nada, naturalmente el deporte 
y el juego son las principales actividades que hacen en el tiempo libre el fútbol es la 
principal actividad de los que dicen que hacen deportes, esto nos muestra que las 
actividades dedicadas al ocio están  orientadas hacia actividades positivas, sin un alto riesgo  
para su integridad, aunque esto no signifique que no amerite una atención para canalizar 
mejor sus potencialidades y el carácter resiliente que tienen las personas sobre toda en esta 
edad. 
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Gráfico Nº 32
Porcentaje de NAT`S encuestados, según actividades que realizan en su tiempo libre
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Como podemos observar en el Gráfico Nº 33 las actividades que realizan en su tiempo libre 
los NAT’s entrevistados son similares con excepción de los estibadores que no declaran 
que ayudan en su casa y que salen con amigos, (por las peculiaridades del trabajo que 
realiza debe ocasionar que estas actividades no estén contempladas en su tiempo libre). 
 

6.1. Actividades en el hogar 
 
Sin importar las actividades que realicen en el tiempo libre disponible, los NAT’s realizan 
también actividades en su hogar, mostrando que son importantes por el apoyo económico 
como también en alivianar el trabajo del hogar; así vemos que el 28% declara que cocina o 

Gráfico Nº 33
Porcentaje de NAT`S , segun ocupación que desempeña  por actividad 
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ayuda a cocinar, el 51% ayuda a limpiar la casa, si bien la alternativa “otro” presenta un 
porcentaje alto, son actividades combinadas entre cocinar y lavar o bien cocinar lavar, 
limpiar, cuidar niños etc. es decir que las actividades de los NAT’s no se quedan 
simplemente en una sola actividad sino que realizan varias actividades de ayuda a la 
familia. 
  

Gráfico Nº 34
Porcentaje de Nat's por actividades realizadas en e l hogar segun ocupación laboral
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Las actividades en el hogar por parte de  los NAT’s, están sujetas a su jornada laboral, 
presentamos a continuación el Gráfico Nº 35 que cruza la información obtenida del turno 
en que trabaja y el tiempo que dedica a realizar las actividades labores, mostrándonos que 
no precisamente ayudan en el hogar después de su jornada laboral, sino que la realizan sin 
un horario establecido, es posible que esto se deba a que asisten al colegio, por ello es que 
estas actividades de ayuda al hogar se cruzan. Lo que resalta en el mismo es que estas 
actividades se concentran más en la mañana que en el resto del día. 
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6.2. Participación en instituciones 

 
No se puede negar el esfuerzo de las instituciones que trabajan por la restitución de los 
derechos de los NAT’s, el trabajo diario que realizan los educadores repercute en el 
beneficio directo de su población atendida, sin embargo este esfuerzo no es asumido por 
una mayoría de los NAt’s como parte de si mismos, el registro realizado por las 
instituciones muestra claramente este hecho, de los 902 NAT’s sólo se alcanzó a la mitad 
para registrarlos, de estos registrados podemos ver al 35% que dice que está registrado en 

una institución, naturalmente este hecho es importante, ya que lo fundamental está en el 
hecho de respetar un derecho que tienen los NAT’s y es la libertad de elegir lo que ellos 
crean conveniente, dejando claramente establecido que no son propiedad de las 
instituciones, sino que forman parte de un grupo importante de la población con derechos y 
que necesariamente son ellos mismos.  
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Gráfico Nº 35
Porcentaje de NAT`S encuestados, por tiempo en que hace  las actividades del 
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Por eso las actividades realizadas en las instituciones quedan concentradas en talleres donde 
planifican, se organizan y discuten temáticas socio políticas que les preocupa,  que realizan 
las instituciones con ellos, las otras actividades que desarrollan los NAT’s en las 
instituciones son los deportes, las actividades de menor participación son las artísticas, 
campamentos, apoyo escolar, etc. 
 
Para visualizar mejor las actividades desarrolladas en la institución podemos ver a 
continuación el Gráfico Nº 37 que nos muestra de manera evidente, la frecuencia de las 
actividades alternas que se realizan en la institución y el alto porcentaje de los que no 
responden. 
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Gráfico Nº 37 
Porcentaje de NAT's encuestados según Actividades A lternas 

 
 

6.3. El maltrato en los NAT’s 
 
El maltrato está presente en la vida diaria de los NAT’s, desde que se incorporan a la fuerza 
laboral éste se presenta en el lugar de trabajo, en el colegio, por el riesgo en el que están 
sometidos cuando realizan su trabajo; sin embargo de ello, la capacidad que tienen ellos 
para recuperarse de este flagelo es admirable. Si bien se identifica como principal agente 
del maltrato al personal de seguridad, también el público que es usuario de los mercados o 
los otros lugares donde trabajan los NAT’s del presente estudio es identificado como otro 
agente de maltrato. 
 
Cuando vemos la alternativa “otros” podemos mencionar que figuran como agentes de 
maltrato los pares del oficio, las peleas por el sector o territorio donde desarrollan su oficio, 
etc.  
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7. Conclusiones 
 
� Teniendo en cuenta que según el Censo de Población y Vivienda del año 2001 en la 

ciudad de Santa Cruz de la Sierra existen 48.051 niños, niñas y adolescentes 
trabajadores, el presente estudio ha priorizado investigar una de las peores formas de 
explotación laboral que es precisamente donde se encuentra concentrada la población 
beneficiaria de la Plataforma NAT’s. Si bien a nivel general son aproximadamente 
8.400 NAt´s, el estudio llegó a 435 NAT’s significando así un 5% de los NAT’s insertos 
en ocupaciones de alto riesgo. Recordemos que los NAT’s que trabajan en los mercados 
y rotondas tienen características especiales con relación al resto de la población 
trabajadora. 

 
� A pesar de que cada una de las instituciones que trabaja con la temática lleva un registro 

de su población,  por diversos factores no se ha podido realizar la cuantificación para 
conformar la línea de base. Significando una responsabilidad de parte de los 
responsables de las instituciones trabajar para la adecuación de diversas estrategias que 
permitan visualizar el continuo movimiento y paso por la institución de la población 
NAT’s, de acuerdo a sus metas trazadas en el proyecto.  

 
� Otro aspecto que debe tomarse en cuenta es el tema de la tenencia de carnet de 

identidad, es necesario viabilizar este documento de identidad, por dos aspectos 
fundamentales, el primero para confirmar el derecho a la identidad y el segundo para 
que no sean discriminadas por la falta de éste cuando tengan que recurrir a una entidad 
pública a recabar algún servicio. 

 
� Si bien hay un alto porcentaje de NAT’s que dispone de Certificado de Nacimiento, 

existe un 12% que no lo dispone. Esto amerita que las instituciones velen por la 
aplicación de este derecho. 

 
� Los NAT’s manifiestan mucho afecto hacia la familia, están los que viven ya sea con la 

madre o padre y también los que viven entre hermanos u otros familiares; esta última 
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puede estar sujeta a varias razones, la separación de los padres o por la migración de 
uno de los padres al exterior en busca de mejores condiciones de vida. 

 
 
� Tomando en cuenta que en el mercado laboral existen NAT’s desde los 6 años de edad, 

vulnerando de esta forma los principios básicos de los derechos de la niñez y 
adolescencia, constituyendo también un peligro para la seguridad y el futuro de los 
mismos y reconociendo además las condiciones de trabajo en las que está inserta la 
población investigada, se debe buscar la manera de crear políticas publicas e 
institucionales que puedan proyectar a los niños y niñas menores de 14 años a mejorar 
su situación actual tanto económica como familiar, de tal forma que aseguren un 
desarrollo integral.  

 
� No existiría forma de mejorar las condiciones labores de este grupo poblacional si no se 

ve la forma de movilidad laboral de los adolescentes mayores de 14 años hacia trabajos 
más seguros, de mayor calidad y sobre todo velando por la capacitación de los mismos. 

 
� Tanto en los mercados como estibadores o carretilleros o en las rotondas del segundo 

anillo como limpiaparabrisas o malabaristas, los NAT’s, corren riegos desde los 
accidentes automovilísticos hasta ser sometidos a la violencia que implica estar en la 
calle. Cosa aparte es que estén sometidos constantemente a una alta tensión que afecta a 
su equilibrio psicológico,  

 
� Los ingresos que logran los NAT’s a pesar de la información recogida no son exactos 

pero si nos da una idea cercana a la realidad de a cuanto asciende el monto de dinero 
que manejan y al destino que le dan. Contrariamente a lo que los adultos piensan estos 
dineros están destinados a la sobrevivencia de la familia. 

 
� Los ahorros declarados por los NAT’s, si bien son montos interesantes en el momento 

de implementar alguna acción orientada a fomentar este hábito hay que tener muy en 
cuenta la cantidad que gasta  para mantenerse o para ayudar a su familia. 

 
� Los montos de ahorro declarados no necesariamente corresponden a un ahorro diario, 

sino está en función a los días trabajados, por lo tanto es un punto a tomar en cuenta, 
recordemos que este ahorro no lo hacen en una institución financiera, sino personal, lo 
que a veces nos lleva a sospechar que el monto declarado no siempre es constante. 

 
� Ya se ha mencionado que los NAT’s que dicen querer dejar de trabajar expresan su 

deseo de cambiar de trabajo, no quieren salir de la fuerza de trabajo sino cambiar por 
uno que sea más seguro y que ofrezca mejores perspectivas que el que desarrollan en la 
actualidad. 

 
� En cambio la razón fundamental de los que declaran que no quieren dejar de trabajar es 

la de tener el ingreso que les permita mantenerse, seguir ayudando a la casa y  sobre 
todo no dejar de tener dinero. 
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� Sin importar la edad y el sexo de los NAT’s es una población en riesgo por el sólo 
hecho de estar en la calle, el manejo de dinero hace que sean vulnerables a los peligros 
que tiene la calle, como es la drogadicción, el alcoholismo por ello se debe buscar la 
manera de trasladar a esta población hacia otras actividades de mayor seguridad. 

 
� Los NAT’s tienen muy clara la “agenda” que deben cumplir diariamente, por ello que 

los turnos de trabajo deben ser tomados muy en cuenta para la elaboración de proyectos 
de capacitación y/o formación de parte de las instituciones. 

 
� No existe una organización natural de los NAT’s que los agrupe y pueda convertirse en 

el instrumento para demandar la aplicación de sus derechos.   En el presente estudio se 
puede evidenciar que los NATs no perciben una organización natural que los agrupe a 
pesar que existe el MONATsCRUZ movimiento de niños, niñas y adolescentes 
trabajadores y otras organizaciones de NATs que buscan constituirse en un espacio 
representativo en la defensa de sus derechos. 

 
� Hay un alto porcentaje de NAT’s que asiste a una unidad educativa, un caso meritorio 

de parte de las instituciones que proporcionan la oportunidad para que puedan acceder a 
este derecho. 

 
� La potencialidad de los NAT’s en su mayoría se centra en las materias  que corresponde 

a las ciencias exactas, corresponde pues aprovechar esta potencialidad y encaminarla 
hacia carreras que estén relacionadas con estas materias. 

 
� El hecho de que exista un grupo grande que quieran ser líderes en su colegio no siempre 

quiere decir que reúnen las características del líder, lo que implica que debe trabajarse 
en este aspecto para formar líderes con capacidad de generar movimientos que 
respondan a sus intereses. 

 
� No están alejados los intereses de formación profesional humanística y técnica, hay que 

trabajar en este aspecto mostrando las virtudes de una formación técnica tratando de 
formar mancomunidades empresariales que rindan frutos a mediano tiempo, de esta 
forma logrará además la movilidad de esta población hacia trabajos que les favorezca en 
su desarrollo integral y no sean reproductores de la pobreza. 

 
� La salud es el derecho más vulnerado en esta población, teniendo en cuenta la condición 

de la familia en la mayoría de los casos los padres están insertos en este tipo de 
actividades, lo que no les permite tener un seguro médico, dejando a la emergencia para  
la atención de su salud. 

 
� La no apropiación del espacio ofrecido por las instituciones para que puedan desarrollar 

actividades en su beneficio no es entendido a la cabalidad por esta población ya que no 
declaran o no identifican con claridad la institución que los cobija. 

 
� El escaso tiempo libre que tienen los NAT’s está combinada en actividades de 

recreación y el descanso con actividades del hogar. 
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� La falta de una organización natural de NAT’s, es reflejada en el maltrato detectado por 
el estudio, no hay una sensibilización de los actores sociales que intervienen en estos 
centros de trabajadores NAT’s, como son el personal de seguridad de los mercados y el 
mismo público usuario. 

 
� Cada institución debe iniciar una campaña de sensibilización entre los guardias de 

seguridad y usuarios de los mercados y otros centros para que reconozcan en el NAT’s a 
un sujeto de derechos y no un objeto de carga que puede ser abusado cuando ellos 
sientan que se le afectó algún derecho. 
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CAPITULO II 
CIUDADES DE MONTERO, CAMIRI Y PUERTO SUÁREZ  

DEPARTAMENTO DE SANTA CRUZ 
 

 
De acuerdo a las observaciones que se realizaron en cada una de las ciudades 
seleccionadas, para el estudio se aplicó el cuestionario diseñado para tal objeto 
permitiéndonos de esta manera contar con información más precisa. 
 
Las entrevistas fueron realizadas por el equipo de coordinación del Proyecto, obteniendo 
resultados en función a una muestra seleccionada como ya se mencionó en el capitulo 
respectivo. 
  

8. Cobertura del estudio en Ciudades Intermedias 
 

Gráfico Nº 1 
Porcentaje de NAT`S encuestados por Ciudades 

Intermedias

Montero; 
58,8

Camiri; 26,5

Puerto 
Suárez; 14,7

 
 
Recordando que la muestra abarca el 20% del total de NAT’s observados en cada una de las 
ciudades, las encuestas realizadas en la presente Línea Base fue la siguiente: en la ciudad de 
Montero 20 encuestas significando el 58,8% del total de entrevistas en Ciudades 
Intermedias, mostrándonos que esta ciudad tiene un significativo número de niñas, niños y 
adolescentes insertos en actividades laborales. 
 
La segunda ciudad es Camiri que muestra el 26,5% de los entrevistados, significando en 
números reales 9 encuestas y al final tenemos a la ciudad de Puerto Suárez con 5 encuestas 
que representa el 14,7%. 
 
Si observamos esta distribución por cada una de las ciudades por grupos de edad y sexo 
tendremos, sus particularidades en cada una de las ciudades como por ejemplo en Puerto 
Suárez hay más trabajadores en el grupo de edad de 10 a 13 años que adolescentes de 14 a 
18 años. Mientras que en Montero alcanzan al 50% en el grupo de 14 a 18 años.1  
 
 

                                                 
1 Los porcentajes corresponden al total de entrevistas realizadas en cada una de las ciudades intermedias. 
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Gráfico Nº 2
Porcentaje de NAT`S encuestados porGrupos de edad s egún sexo

De 8 a 9 años De 10 a 13 años De 14 a 18 años

 
 
 

8.1. Con quién viven los NAT’s en Ciudades Intermed ias 
 
En la ciudad de Camiri llama mucho la atención el alto porcentaje de los NAT’s que vive 
solamente con su mamá, mientras que en Puerto Suárez y Montero prevalecen los que dicen 
que viven con ambos padres. También en Montero se nota la presencia de NAT’s que viven 
solos, aunque el porcentaje es bajo llama la atención y puede ser un motivo de 
preocupación. 
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Gráfico Nº 3 
Porcentaje de NAT`S encuestados por Ciudades Interm edias 
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Gráfico Nº 5 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según 
Ciudad Intermedia por Lugar de Trabajo 

Mercado Plaza Otros

En cuanto al número de miembros de la familia del NAT’s, tenemos que en Camiri mayor 
cantidad de niñas, niños y adolescentes declaran que su familia tiene un bajo número de 
miembros, mientras que en Puerto Suárez y Montero el número de miembros de la familia 
se mantiene en la media nacional. 
 

Gráfico Nº 4 
Porcentaje de NAT`S encuestados en ciudades interme dias, según 

Cantidad de Personas con las que Vive
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9. El trabajo y sus características 
 
La presencia de NAT’s en los lugares de mayor concentración de gente es parte de su 

estrategia de sobrevivencia, estos 
lugares son claves para que el 
NAT’s pueda garantizar sus 
ingresos; en puerto Suárez por 
ejemplo tenemos agrupados en 
“otros” a los que trabajan en la 
Estación de Ferrocarril y en el 
Arroyo Concepción donde se 
realiza una feria fronteriza, 
mientras que los “otros” de la 
ciudad de Camiri son los 
ambulantes y alguno que trabaja 
por las cercanías del edificio de 
la Alcaldía. 

 
 
En las tres Ciudades Intermedias los servicios personales son las ocupaciones donde más se 
insertan los NAT’s, la mayoría de estos son los lustrabotas, mientras que los ayudantes de 
oficios como mecánicos automotores y los estibadores son menos. En Puerto Suárez donde 
más se concentra son los vendedores ambulantes en la Estación de Ferrocarril. 
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Teniendo en cuenta que los NAT’s trabajan en la calle y están en situación de riesgo latente 
nos debe llamar a la preocupación que en las tres Ciudades Intermedias un buen porcentaje 
de NAT’s realiza su trabajo en la noche, sobre todo en Camiri; si sacamos el porcentaje 
total de las tres ciudades podemos afirmar que es el 26,5% de estos NAT’s desarrollan sus 
actividades económicas en horarios nocturnos.  
 
 
 

 
 
 
 
En las tres Ciudades Intermedias prevalece la razón de ayudar en casa, sólo en la ciudad de 
Montero sale que trabaja para ayudarse en el estudio, mientras que en Camiri se comparte 
los puntos porcentuales entre los que ayudan a casa y se mantienen con el trabajo que 
realizan. 
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Gráfico Nº 6 
Porcentaje de NAT`S encuestados, según Ciudad 

Intermedia por Lugar de Trabajo 
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Gráfico Nº 7
Porcentaje de NAT`S encuestados, por Ciudad Intermed ia según 
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El promedio de ingresos mensuales de un NAT’s de cualquiera de las tres ciudades está 
entre los 201 a los 400 Bs.- el ingreso menor o limite inferior esta en los 48 Bs.- mientras 
que el máximo está en los 1.100 Bs.- , los ingresos altos se concentran en la ciudad de 
Montero, ya que el 40% de la población entrevistada en esa ciudad declara tener ingresos 
mensuales en el grupo de los 501 a los 1.120 Bs.- 
 

 
 
  
En estas ciudades el ahorro de los NAT’s es significativo teniendo en cuenta que sus 
ingresos son un poco más bajos que de los la ciudad capital, aunque la moda está 
concentrada en los que ahorran de 36 a 100Bs.-  tenemos en la ciudad de Puerto Suárez que 
todo los que declararon ahorrar lo hacen entre los 101 a 200 Bs. Mensuales. 
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Gráfico Nº 8
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según Razones 
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Gráfico Nº 9
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según  

Ingresos mensuales
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9.1. Percepción de los NAT’s sobre el Trabajo 
 
La intención de no dejar de trabajar, sólo en la ciudad de Montero supera al 50%; en el 
resto de las Ciudades Intermedias es para estudiar 
 
 
 

 
Una de las razones que dan los que respondieron que desean dejar de trabajar es que 
perjudica sus estudios, así muestra por ejemplo la ciudad de Puerto Suárez que en su 
totalidad dan esta respuesta, en Montero sin embargo hay mas respuestas, una de ellas que 
se asemeja a las de la ciudad capital es “cambiar de trabajo”. 
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Gráfico Nº 11
Porcentaje de NAT's encuestados por Ciudad 

Intermedia según Intención de Dejar de Trabajar

Si No
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Gráfico Nº 10
Porcentaje de NAT's por Ciudad Intermedia según el monto 

que ahorra mensualmente

De 36 a 100 De101 a 200 De 201 a 600



 38 

 
Como observamos en el Gráfico Nº 12 en la ciudad de Puerto Suárez todos declararon que 
desean dejar de trabajar, en cambio en las ciudades de Montero y Camiri los que no quieren 
dejar de trabajar esgrimen tres razones fundamentales, el que ayudan a su mamá, que les 
gusta, se mantienen y desean ahorrar. 
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Gráfico Nº  12
Porcentaje de NAT's encuestados por Ciudades Interm edias  

según Razones para dejar de trabajar
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Gráfico Nº 13
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias 
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10. La Educación para los NAT’s en las Ciudades Int ermedias 
 
Sólo en la ciudad de Montero un 20% de los entrevistados que se encuentra en el grupo de 
edad de 14 a 18 años, declara que no asiste a una unidad educativa, en el resto de ciudades 
donde se realizó el estudio, se tiene que todos asisten al colegio o escuela. 
 
Como podemos observar el Gráfico Nº 14 donde presentamos a las tres Ciudades 
Intermedias, podemos ver el bajo porcentaje de NAT’s que asiste al nivel secundario, lo 
que quiere decir que hay  un buen porcentaje de NAT’s comprendidos entre los 14 a 18 
años que asiste al nivel primario 
 

 
Lo que llama la atención en las tres Ciudades Intermedias donde realizamos el estudio es 
que hay un alto porcentaje en cada una de ellas que prefieren las carreras técnicas para su 
profesionalización, en segundo lugar las carreras que son de educación superior pero que no 
necesariamente dependen de la universidad, este es un dato distinto al de los NAT’s de la 
ciudad capital, por ejemplo en la ciudad de Puerto Suárez no existen NAT’s que declaren 
que desean seguir una carrera universitaria , dos tercios de ellos `prefieren las profesiones 
vinculadas al área técnica. 
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Gráfico Nº  15
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según Intención de 

Profesionalización 

Carreras Universitarias Otras carreras Educación Superior Carreras Técnicas
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11. La atención en salud 
 
El hospital es el lugar donde la mayor parte de los NAT’s recurren en caso de alguna 
enfermedad o dolencia, en las tres ciudades visitadas, aunque en la ciudad de Camiri hacen 
más uso de la medicina tradicional, como muestra el Gráfico Nº 16 que el 44% de los 
entrevistados en esa ciudad declara que hace uso de remedios caseros. 
 
 

 
 

12. Uso del tiempo libre 
 
Los NAT’s en las tres Ciudades Intermedias tienen preferencia por hacer deportes jugar a la 
pelota, es la actividad que mayor porcentajes de NAT’s agrupa, sin embargo en Montero 
podemos observar mayor diversidad de actividades que hace el NAT’s, una actividad que 
llama la atención es la de los estudios, es decir la asistencia a clases, está mostrando que 
esta población considera al trabajo como su actividad principal, mientras que el estudio es 
para ocupar en su tiempo libre dejándolo como una actividad secundaria. 
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Gráfico Nº 17
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según Actividades que 

realizan en su tiempo libre

Estudia Deportes y juega Ayuda en casa TV,Internet, juegos Otros
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Gráfico Nº 16
Porcentaje de NAT's por CiudadesIntermedias según L ugar 
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12.1. Actividades en el hogar 
 
Las actividades que realizan los NAT’s de la ciudad de Camiri en sus hogares básicamente 
son tres: el cocinar limpiar y lavar, sin embargo en las tres Ciudades Intermedias del 
estudio es alto el porcentaje que dicen que limpian la casa. 
 

 

12.2. El maltrato en los NAT’s en las Ciudades Inte rmedias 
 
Si bien las ciudades de Camiri y Puerto Suárez son bajos los porcentajes de los que 
declaran tener problemas de maltrato, en la ciudad de Montero este problema es muy alto 
supera el 50% y proviene del personal vinculado con la seguridad policías, gendarmes 
municipales, este problema sigue siendo parte de la cotidianidad de los NAT’s a nivel 
general. 
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Gráfico Nº 18 
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según 

Actividad que realiza en su hogar por Jornada
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Gráfico Nº 19
Porcentaje de NAT's por Ciudades Intermedias según 

Problemas de Maltrato

Personal de seguridad Público Ninguno y NR



 42 

13. Metodología 
  
La metodología fue diseñada en función a las características del estudio, identificando 
como unidades de investigación a los NAT’s que trabajan en los mercados de mayor 
concurrencia por parte de los ciudadanos de Santa Cruz de la Sierra. 
 

13.1. Objetivo 
 
Generar una línea de base que identifique los sectores y zonas de trabajo, condiciones de 
trabajo y sus formas de organización de los 902 NAT’s en la ciudad de Santa Cruz de la 
Sierra, Montero, Puerto Suárez y Camiri, que son atendidos por las cinco instituciones que 
participan en el proyecto 
 

Objetivos específicos 
 
1. Base de datos del Censo a los NAT’s cuyo número inicial de casos es de 902, 

población actualmente es identificada por las instituciones que son actores del 
Proyecto, en formato SPSS 

 
2. Una base de datos en formato SPSS, con variables que identifiquen las 

características generales, condiciones laborales, nivel de instrucción, ingresos, 
organización y uso de tiempo libre de una muestra representativa, de acuerdo a 
requerimiento del Proyecto 

 
3. Diagnóstico de situación de los NAT’s en Santa Cruz de la Sierra 

 
4. Guías de Talleres de devolución de información a los NAT’s, conducidos por los 

educadores de las instituciones. 
 

5. Base de datos de cuadernillos de visitas domiciliarias SPSS sólo la base de datos  no 
diagnóstico. 

 
6. Registro de Institutos de capacitación técnica y ofertas educativas, según los tipos 

de carreras que ofertan los Institutos actualmente, además de cuáles son las de 
mayor demanda en el mercado laboral 

 

13.2. Población Investigada 
 
La población involucrada en la encuesta son niños y niñas menores de 14 años y 
adolescentes hombres y mujeres mayores entre 14 y 18 años, que trabajan en los centros de 
concentración de mano de obra como ser: Mercado Mutualista, Mercado Abasto, Mercado 
Los Pozos, Mercado La Ramada, Mercados del Distrito 6, 7, 8 y 12 y las rotondas del 
segundo anillo. 
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POBLACIÓN NAT’S CONTADA EN LOS 
 LUGARES DE OBSERVACIÓN 

 
LUGAR DE 

OBSERVACION 
Frecuencia Porcentaje 

Rotondas 2do anillo 25 3,9 
La Ramada 31 4,8 
Abasto 217 33,8 
Mutualista 119 18,5 
Los Pozos 92 14,3 
Distrito 6 12 1,9 
Distrito 7 118 18,4 
Distrito 12 28 4,4 
Distrito 8     
Total 642 100,0 

 
 
 

Temas Investigados: 
 
1. Características Familiares 
2. El Trabajo de los NAT’s 
3. La educación  
4. Aspectos de la Salud de los NAT’s 
5. Participación en organizaciones e instituciones. 
 

13.3. Muestra 
 

Ejecución de Trabajo de Campo 
 
La primera etapa consistió en un conteo rápido para cuantificar los NAT’s que no son 
atendidos por las instituciones que conforman la plataforma, para aplicarles un cuestionario 
similar al de los NAT’s que participan en las instituciones de la Plataforma. 
 
Se ha tomado como marco muestral estas observaciones realizadas por el equipo de las 
instituciones a través de la técnica del conteo rápido de niñas, niños y adolescentes que 
asisten a los mercados y rotondas donde las instituciones realizan el trabajo de atención a 
esta población incluyendo la variable de edad y sexo. 
 
Para la población observada se aplicó un muestreo mono etápico teniendo en cuenta que se 
tomaron los lugares previamente definidos por la Coordinación del Proyecto. 
 
Nuestra unidad primaria muestral fue el niño, niña adolescente trabajador en uno de los 
lugares seleccionados para realizar la investigación. 
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Para el cálculo se utilizó la siguiente fórmula: 
 
  n= N /{e2 (N-1)+1} 

 Los grados de libertad donde V= 1 K=2  de 3,84. 

La segunda etapa consistió en aplicar el cuestionario de 76 preguntas a los NAT’s que 
participan en las instituciones que conforman la Plataforma y a los 55 NAT’s que no lo 
hacen. 

Estas entrevistas fueron realizadas por los educadores designados por las instituciones para 
que coadyuven en el estudio y que además su espacio de trabajo sean los puntos 
identificados para aplicar el estudio. 

Procesamiento. 

El procesamiento de la información fue realizada en tres momentos: 

El primer momento estuvo dirigido a realizar la crítica y codificación de la información 
entregada por la Coordinación del Proyecto. La codificación consistió en asignar códigos 
numéricos a las preguntas abiertas, para que facilite su procesamiento magnético. 

En el segundo momento se realizó la trascripción de los datos ya codificados y depurados a 
la base de datos generada en el paquete estadístico SPSS. 
 
El tercer momento estuvo caracterizado por el procesamiento electrónico de la información, 
obteniendo los tabulados necesarios que figuran en el presente informe. 
 
Se ha trabajado con varios documentos complementarios para poder cubrir la ausencia de 
información de las boletas de encuesta referente a la ubicación de la residencia de los 
NAT’s como es la correspondencia geográfica de Barrio, UV y Distrito, posteriormente se 
ha reubicado esta información por Anillos, teniendo como resultado una visualización ágil 
de las zonas de procedencia de los NAT’s. 
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14. Anexos 
 

14.1. El Kardex 
 

NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES TRABAJADORES 
 

Numero de Boleta  
 
 
I. DATOS GENERALES DEL NAT’s 
1. Nombres y Apellidos                                                                                                                                     
 

2. Sexo:   1 Mujer    2  Hombre                                       3. Fecha de nacimiento                               

 
4. Lugar de nacimiento: Departamento                                                  Provincia o Localidad 
                        

5. Tiene Certificado de Nacimiento   1 Si   2    No          6. Carné de identidad       1    Si        2    No  

 

7. Barrio donde vive:                                                                       8. Unidad Vecinal  9. Distrito  

 
10. Teléfono                                                                                            11.  Celular  
 
Actualmente vive con: 
 

Parentesco Nombre 
Nivel de 

instrucción 
Edad Estado civil 

Padre     

Madre     

Hermano (a)     

Hermano (a)     

Hermano (a)     

Hermano (a)     

Hermano (a)     
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CARACTERISTICAS LABORALES DEL NAT’s 
 

12. Lugar de Trabajo  1. Mercado Abasto  2.Mercado Mutualista  3. Mercado los Pozos  4. Mercado La 

Ramada  5. Distrito 6    6. Distrito 7   7. Distrito 8 8. Distrito 12  9.  Rotondas   

13. Tipo de Trabajo: 1. Estibadores   2. Lustrabotas  3.Vendedores en puesto  4. Cuida Autos    5. 

Malabaristas     6. Voceadores  7. Ayudantes de cocina   8. Limpia parabrisas   9. Vendedores 

ambulantes   10 carretilleros        11 Otros 
 
14.  Horario de Trabajo:    1    Mañana               a                    2    Tarde         a                     3    noche         a 
 

15. Días de Trabajo 1. Lunes   2. Martes 3. Miércoles   4. Jueves  5. Viernes    6. Sábado    
7.  Domingo   
 

16. Tiempo de trabajo  1. Menos de tres meses  2. Menos de un año   3. Más de un año   

17. El trabajo que realiza es:   1. Independiente   2. Dependiente  

18. Ingresos 1.    Diarios                                    2    Semanales                                          3    Mensuales 
19. Ahorra. 1.    Diarios                                 2  Semanales                                     3    Mensuales                                  4. 

No Ahorra   

20. Sistema de ahorros  1    Instituciones Financieras   2    Personal   3. Familiar   4 ninguno  

 
21. Por qué Trabaja   

22. Alguna vez ha recibido capacitación para desempeñar su trabajo 1    Si     2    No  

 
23. Como cree que podría realizar mejor su trabajo   
 
24. Que peligros puede tener en su trabajo  
25. Alguien supervisa su trabajo  
 
26. Que herramientas utiliza para realizar su trabajo 

27. Tiene Uniforme de trabajo que le  identifique o proteja 1. Si, Cuál?                                             2. No   

28. Que medidas de seguridad toma en su trabajo  
 

29. Tiene a algún pariente trabajando en la zona. 1. Si a mis padres   2. Si a otro pariente adultos   3. Si a mis 
hermanos  

 4. No a nadie  

30.En que gasta el dinero que gana 1. Entrego a mi casa 2. Ayudo a mi Mamá   3. En ropa    4. En 
Comida   

 5. En juegos electrónicos   6. en fiestas    7.Internet   8. Alquiler   9. Coimas   10 llamadas 

telefónicas   

 10. Ahorro   11 En cosas de aseo personal   12. Otros  

 
31. En su tiempo libre que hace?  

32. Como están organizados en el trabajo? 1. Por sectores   2. Por gremio   3. Otros 
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33. Cree que hay muchos NAT’s en el mercado?  1. Si            2. No   

34. Esta afiliado ajuna Organización de NAT’s? 1.Sí, Cual?                                                                        2,No   

35. Qué cargo ocupa en su organización? 
 

36. Has recibido maltrato de parte de los clientes? 1. Si, de que tipo                                                  2. No  

 
37. Te gustaría dejar de trabajar por qué? 
 
III, CARACTERISTICAS EDUCATIVAS 
 
38. Asiste  actualmente a una Unidad Educativa 1. Si Cuál?                                                                                              

2.No   

39. Turno: 1.  Mañana  2  Tarde   3  Noche  40. Nivel de Instrucción 1. Primaria 2. Secundaria  

41. Curso                              42. La escuela o colegio que asiste es: 1. Fiscal  2. Particular  3. Convenio  

43. Barrio:                                                                                  44. Unidad Vecinal  45. Distrito  

46. Qué Distancia existe desde su casa hasta la escuela                             

47. Como se traslada hasta su colegio 1. Caminando   2. En micro  3. Más de un micro  4. Otro  

48. Que materias le gustan  
49. Por qué? 
50 Que materias no le gustan 
51. Por qué? 
52. Participa en alguna organización de tu colegio  1    Si Cuál?                                                                               2 No 

 

53. En que cargo 

54. Le gustaría ser líder en su colegio? 1  Si   2  No   
55. Le gustaría participar en cursos de capacitación técnica 1    Si        2    No  

56. Qué le gustaría estudiar para ser profesional  
IV CARACTERISTICAS EN SALUD 

57. Tiene Seguro medico? 1 Si, Cuál?                                                                              2  No   
58. Sus padres tienen seguro médico 1. Si cuál?                                                                2. No  

59. En caso de alguna enfermedad a donde acuden  
60. Sufres de alguna enfermedad actualmente  1Si  cuál?                                                                                          2  No

 

61. Estas recibiendo tratamiento médico para tu enfermedad  1.Sí cuál?                                                                       2. 
No  

62. Que alimentos consume en el día? 1. Desayuno    2. Almuerzo   3. Cena   4. Entre comidas  

 

63. Donde consumes esos alimentos? 1 en tu casa   2. En el mercado o local   3. En el lugar de trabajo  4. 
Otro   
 
64. Utilizas los servicios del mercado?  1. Si, cuál?                                                                                          2. Ninguno 
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V. OTRAS CARACTERISTICAS 
 

65. Realiza algunas actividades en su hogar:  1.    Si     2.    No  

66. Tipos de trabajo en el hogar  1    Cocinar     2    Limpiar     3  Cuidar Niños  4. Otra  
67. En que tiempo hace el trabajo en el hogar 1    Mañana               2    Tarde              3    Noche  

68. Participa en actividades de su organización? 1. Si, cuál?                                                                                 2. No   

69. Que actividad hace para recrearse (anotar la más importante) 1  Deportes 2    Música      3    Teatro      

4    Pintura    5    Otros 

70. Cuánto tiempo a la semana dedica a la recreación? 1. Hasta 1 hora   2. De 2 a 5horas      3. De 6 a 10 

horas             4.  Más de 10 horas  

71. Estás registrado en alguna Institución? 1. Si  Cuál?                                                                                         2. No  

72. Participa en actividades alternas con la institución? 1. Si cuál?                                                                                      

2. No  

73. Ha tenido problemas de Maltrato con: 1.Policías   2. Gendarmes  3. Guardias  4. Publico  5. 

Clientes  
 6. Otro  
 

74. Cuando lo maltratan recurre a: 1.Policías   2. Gendarmes  3. Guardias  4. Publico  5. Clientes  
 6. Defensorías  7. Institución  8.  Otro  
75. Si tiene amistad con los comerciantes adultos, le tratan como el los trata?  1. Sí     2. No   

76. Por qué? 
 
Gracias …  



 49 

14.2. Cuadros complementarios  
 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Días trabajados en la semana e Ingreso Mensual Aproximado según 
Tipo de trabajo que realiza 

Ingreso Mensual Aproximado ¿Qué tipo de 
trabajo realizas? Edad De 20 a 

100 Bs. 
De 101 a 
500 Bs. 

De 501 a 
800 Bs. 

De 801 a 
1000 Bs. 

De 1001 a 
1500 Bs. 

De 1501 a 
3640 Bs. 

Total 

De 1 a 2 días   4,9%         4,9% 
De 3 a 4 días   17,1% 4,9%     2,4% 24,4% 
De 5 a 6 días   26,8% 12,2%       39,0% 
Todos los días     22,0% 4,9% 4,9%   31,7% 

Estibadores 

Total   48,8% 39,0% 4,9% 4,9% 2,4% 100,0% 

De 1 a 2 días 11,6% 11,6%       2,3% 25,6% 
De 3 a 4 días 2,3%           2,3% 
De 5 a 6 días 4,7% 18,6% 11,6%   2,3%   37,2% 
Todos los días 2,3% 27,9%   2,3% 2,3%   34,9% 

Vendedores de 
puestos 

Total 20,9% 58,1% 11,6% 2,3% 4,7% 2,3% 100,0% 

De 1 a 2 días 4,0% 10,0%         14,0% 
De 3 a 4 días   6,0%         6,0% 
De 5 a 6 días   24,0% 18,0%   4,0%   46,0% 
Todos los días   6,0% 8,0% 6,0% 14,0%   34,0% 

Oficios en 
rotonda 

Total 4,0% 46,0% 26,0% 6,0% 18,0%   100,0% 

De 1 a 2 días 11,1% 7,4%         18,5% 
De 3 a 4 días 3,7% 14,8%         18,5% 
De 5 a 6 días 3,7% 29,6% 7,4% 3,7% 3,7%   48,1% 
Todos los días   3,7% 7,4%     3,7% 14,8% 

Vendedores 
ambulantes 

Total 18,5% 55,6% 14,8% 3,7% 3,7% 3,7% 100,0% 

De 1 a 2 días 1,6% 9,5%         11,1% 
De 3 a 4 días ,8% 10,3% 1,6%       12,7% 
De 5 a 6 días   25,4% 17,5% ,8% ,8% ,8% 45,2% 
Todos los días   5,6% 11,9% 9,5% 4,0%   31,0% 

Carretilleros 

Total 2,4% 50,8% 31,0% 10,3% 4,8% ,8% 100,0% 

De 1 a 2 días   7,1%         7,1% 
De 3 a 4 días 3,6% 10,7% 3,6%       17,9% 
De 5 a 6 días 14,3% 39,3% 3,6%       57,1% 
Todos los días   10,7%   7,1%     17,9% 

Servicios al 
hogar y a la 
persona 

Total 17,9% 67,9% 7,1% 7,1%     100,0% 

De 1 a 2 días   8,7% 4,3%       13,0% 
De 3 a 4 días   4,3%         4,3% 
De 5 a 6 días 13,0% 34,8% 8,7%     4,3% 60,9% 
Todos los días   17,4% 4,3%       21,7% 

Otros 

Total 13,0% 65,2% 17,4%     4,3% 100,0% 
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Porcentaje de NAT’s encuestados por Ingreso Mensual y ¿En qué gastas tus ingresos? Según Edad  

Edad e Ingreso aproximado Entrego a mi 
casa 

Gasto en lo 
que necesito Los Ahorro Total 

De 24 a 100 Bs. 25,0%     25,0% 
De 101 a 500 Bs. 25,0% 33,3%   58,3% 
De 501 a 800 Bs 8,3%     8,3% 
De 1001 a 1500 Bs.   8,3%   8,3% 

De 6 a 9 años 

Total 58,3% 41,7%   100,0% 

De 24 a 100 Bs. 4,2% 8,4%   12,6% 
De 101 a 500 Bs. 35,3% 25,2%   60,5% 
De 501 a 800 Bs 14,3% 3,4%   17,6% 
De 801 a 1000 Bs. ,8% 1,7%   2,5% 
De 1001 a 1500 Bs. 2,5% 1,7%   4,2% 
De 1501 a 3640 Bs. 1,6% ,8%   2,5% 

De 10 a 13 años 

Total 58,8% 41,2%   100,0% 

De 24 a 100 Bs. 1,1% 4,0%   5,1% 
De 101 a 500 Bs. 26,1% 21,6% 1,1% 48,9% 
De 501 a 800 Bs 15,3% 13,1%   28,4% 
De 801 a 1000 Bs. 5,1% 3,4%   8,5% 
De 1001 a 1500 Bs. 4,5% 3,4%   8,0% 
De 1501 a 3640 Bs.   1,2%   1,2% 

De 14 a 18 años 

Total 52,3% 46,6% 1,1% 100,0% 

 
Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Qué tipo de tr abajo realizas? Nivel de Escolaridad según Edad  

Nivel de Escolaridad Tipo de trabajo 
Primaria Secundaria Superior 

Total 

Vendedores de puestos 33,3%     33,3% 
Oficios en rotonda 26,7%     26,7% 
Vendedores ambulantes 6,7%     6,7% 
Carretilleros 26,7%     26,7% 
Servicios al hogar y a la persona 6,7%     6,7% 

De 6 a 9 años 

Total 100,0%     100,0% 
Estibadores 5,1%     5,1% 
Vendedores de puestos 22,5%     22,5% 
Oficios en rotonda 16,7%     16,7% 
Vendedores ambulantes 14,5%     14,5% 
Carretilleros 14,5% 2,2%   16,7% 
Servicios al hogar y a la persona 12,3%     12,3% 
Otros 12,3%     12,3% 

De 10 a 13 años 

Total 97,8% 2,2%   100,0% 
Estibadores 5,4% 9,2% 1,1% 15,8% 

Vendedores de puestos 12,0% 1,1%   13,0% 

Oficios en rotonda 6,0% ,5%   6,5% 

Vendedores ambulantes 3,8%     3,8% 

Carretilleros 15,8% 30,4%   46,2% 

Servicios al hogar y a la persona 4,9% 1,1%   6,0% 

Otros 5,4% 2,7% ,5% 8,7% 

De 14 a 18 años 

Total 53,3% 45,1% 1,6% 100,0% 
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Problemas de maltrato * Cuando lo maltratan recurre  a 
 
 

Cuando lo maltratan recurre a 

 
Personal de 
seguridad Público Instituciones Otros Total 

Personal de 
seguridad 7,2% 1,3% 22,2% 8,5% 39,2% 

Público 3,3% 3,3% 7,8% 9,2% 23,5% 
Instituciones     ,7%   ,7% 

Problemas de 
maltrato 

Otros 5,2% 1,3% 12,4% 17,6% 36,6% 
Total 15,7% 5,9% 43,1% 35,3% 100,0% 

 
 
 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Edad  e Ingreso Mensual Aproximados según ¿En qué gastas tus 
ingresos? 
 

Ingreso Mensual en Bs. 
¿En qué gastas tus 

ingresos? 
De 24 a 

100  
De 101 
a 500 

De 
501 a 
800 

De 
801 a 
1000 

De 
1001 

a 
1500 

De 
1501 a 
3640 

Total 

De 6 a 9 años 1,8% 1,8% ,6%       4,1% 
De 10 a 13 años 3,0% 24,9% 10,1% ,6% 1,8% 1,2% 41,4% 
De 14 a 18 años 1,2% 27,2% 16,0% 5,3% 4,7%   54,4% 

Ayudo en 
mi casa 

Total 5,9% 53,8% 26,6% 5,9% 6,5% 1,2% 100,0% 

De 6 a 9 años   2,9%     ,7%   3,7% 
De 10 a 13 años 7,4% 22,1% 2,9% 1,5% 1,5% ,7% 36,0% 
De 14 a 18 años 5,1% 27,9% 16,9% 4,4% 4,4% 1,4% 60,3% 

Gasto en 
lo que 
necesito 

Total 12,5% 52,9% 19,9% 5,9% 6,6% 2,2% 100,0% 

De 14 a 18 años   100,0%         100,0% Los 
Ahorro Total   100,0%         100,0% 
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Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Qué trabajos r ealizas en tu hogar? Y  Sexo según ¿Qué tipo de 
trabajo realizas? 

Sexo ¿Qué tipo de trabajo realizas? 
Mujer Hombre 

Total 
  

Cocina   30,8% 30,8% 

Limpia 2,6% 56,4% 59,0% 

Lava   10,3% 10,3% 
Estibadores 

Total 2,6% 97,4% 100,0% 

Cocina 27,6% 17,2% 44,8% 
Limpia 22,4% 22,4% 44,8% 
Cuida niños 3,4% 5,2% 8,6% 

Otro   1,7% 1,7% 

Vendedores de 
puestos 

Total 53,4% 46,6% 100,0% 

Cocina 10,0% 24,0% 34,0% 

Limpia 6,0% 52,0% 58,0% 
Cuida niños   2,0% 2,0% 
Lava   4,0% 4,0% 

Descansa   2,0% 2,0% 

Oficios en rotonda 

Total 16,0% 84,0% 100,0% 

Cocina 21,4% 3,6% 25,0% 

Limpia 3,6% 64,3% 67,9% 

Cuida niños 3,6%   3,6% 

Lava   3,6% 3,6% 

Vendedores 
ambulantes 

Total 28,6% 71,4% 100,0% 
Cocina 1,7% 27,0% 28,7% 

Limpia   57,4% 57,4% 

Cuida niños   6,1% 6,1% 

Lava   4,3% 4,3% 

Descansa   2,6% 2,6% 

Otro   ,9% ,9% 

Carretilleros 

Total 1,7% 98,3% 100,0% 
Cocina 17,9% 10,7% 28,6% 

Limpia 35,7% 28,6% 64,3% 

Cuida niños 3,6% 3,6% 7,1% 

Servicios al hogar 
y a la persona 

Total 57,1% 42,9% 100,0% 

Cocina 8,3% 27,8% 36,1% 

Limpia 5,6% 38,9% 44,4% 

Cuida niños 5,6% 5,6% 11,1% 

Descansa 2,8%   2,8% 

Otro   5,6% 5,6% 

Otros 

Total 22,2% 77,8% 100,0% 
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Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Qué tipo de trabajo realizas? y Nivel de Escolaridad según Edad  
Edad  Tipo de trabajo Primaria Secundaria Superior Total 

Vendedores de puestos 33,3%     33,3% 
Oficios en rotonda 26,7%     26,7% 

Vendedores ambulantes 6,7%     6,7% 

Carretilleros 26,7%     26,7% 

Servicios al hogar y a la persona 6,7%     6,7% 

De 6 a 9 años 

Total 100,0%     100,0% 
Estibadores 5,1%     5,1% 
Vendedores de puestos 22,5%     22,5% 

Oficios en rotonda 16,7%     16,7% 

Vendedores ambulantes 14,5%     14,5% 

Carretilleros 14,5% 2,2%   16,7% 

Servicios al hogar y a la persona 12,3%     12,3% 

Otros 12,3%     12,3% 

De 10 a 13 años 

Total 97,8% 2,2%   100,0% 

Estibadores 5,4% 9,2% 1,1% 15,8% 

Vendedores de puestos 12,0% 1,1%   13,0% 

Oficios en rotonda 6,0% ,5%   6,5% 

Vendedores ambulantes 3,8%     3,8% 

Carretilleros 15,8% 30,4%   46,2% 

Servicios al hogar y a la persona 4,9% 1,1%   6,0% 

Otros 5,4% 2,7% ,5% 8,7% 

De 14 a 18 años 

Total 53,3% 45,1% 1,6% 100,0% 

 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Nivel de Escolaridad según Horario de Trabajo  

Nivel de Escolaridad  Turnos de trabajo 
  Primaria Secundaria Superior 

Total 
  

Mañana 36,2% 21,8% ,3% 58,3% 
Tarde 22,4% 1,4%   23,9% 
Noche 10,9% 1,1% ,6% 12,6% 
Todo el día 4,6% ,6%   5,2% 
Total 74,1% 25,0% ,9% 100,0% 

 
 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Turnos de trabajo según Nivel de Escolaridad  

Nivel de Escolaridad  Turno 
Primaria Secundaria Superior 

Total 

Mañana 36,2% 21,8% ,3% 58,3% 
Tarde 22,4% 1,4%   23,9% 
Noche 10,9% 1,1% ,6% 12,6% 
Todo el día 4,6% ,6%   5,2% 
Total 74,1% 25,0% ,9% 100,0% 

 
 



 54 

 
Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Por qué te gustaría dejar de trabajar? según Edad  

Edad  
 
  De 6 a 9 años 

De 10 a 13 
años 

De 14 a 18 
años 

Total 

Perjudica a mis estudios 1,2% 9,5% 22,6% 33,3% 
Me cansa   7,1% 16,7% 23,8% 
Cambiar de trabajo   8,3% 27,4% 35,7% 

Por qué te 
gustaría dejar de 
trabajar 
(agrupado) 
 Estar con la familia   2,4% 4,8% 7,1% 
Total 1,2% 27,4% 71,4% 100,0% 

 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Por qué no te gustaría dejar de trabajar? según Edad  

Edad  
  
  

De 6 a 9 
años 

De 10 a 13 
años 

De 14 a 18 
años 

Total 

Para seguir  ayudando a mamá 1,0% 11,5% 14,6% 27,1% 
Me gusta 2,1% 13,5% 13,5% 29,2% 
Quiero ahorrar   4,2% 5,2% 9,4% 

¿Por qué no te 
gustaría dejar de 
trabajar? 

Me mantengo   4,2% 30,2% 34,4% 

Total 3,1% 33,3% 63,5% 100,0% 

 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Sexo según ¿Qué profesión te gustaría estudiar?  

Sexo 
  Mujer Hombre 

Total 
  

Carreras Universitarias 11,2% 36,2% 47,4% 
Otras carreras Educación Superior 4,9% 6,3% 11,2% 

Carreras Técnicas 5,6% 32,2% 37,8% 

¿Qué profesión te 
gustaría estudiar? 

Cursos Cortos 1,0% 2,6% 3,6% 
Total 22,7% 77,3% 100,0% 

 
Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Qué tipo de trabajo realizas? Según frecuencia de Ahorros 

Ahorros 
 
  Diarios Semanales Mensuales No ahorra 

No 
responde 

Total 

Estibadores 6,2% ,9% 1,3% 2,2% 2,2% 12,8% 
Vendedores de puestos 3,1% 2,2% 1,3% 6,2%   12,8% 
Oficios en rotonda 5,3% 2,6%   7,0% ,9% 15,9% 
Vendedores ambulantes 3,1% 1,3% ,9% 3,1%   8,4% 
Carretilleros 21,1% 5,3% 1,8% 4,8%   33,0% 
Servicios al hogar y a la persona 1,8% 1,3% 1,8% 4,0%   8,8% 
Otros ,4% ,9% 2,2% 4,8%   8,4% 

Total 41,0% 14,5% 9,3% 32,2% 3,1% 100,0% 
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Porcentaje de NAT’s encuestados por ¿Cuáles Actividades Alternas con la Institución? según Plataforma 
NAT’s  

Actividades Alternas (Agrupado) 

  
Varias 

actividades Reuniones Deportes Religiosos Talleres Total 

CALLE CRUZ 2,1% 1,4% 1,4%     5,0% 
MITAI 3,5% 11,3% 26,2% ,7% 34,0% 75,9% 
DNI ,7%       ,7% 1,4% 
PRONATS 2,8% 1,4% 5,0% 4,3% 1,4% 14,9% 

Plataforma 
NAT`s 

Sin Institución   ,7% 2,1%     2,8% 
Total 9,2% 14,9% 34,8% 5,0% 36,2% 100,0% 

 
 
Porcentaje de NAT’s encuestados por Asistencia a Actividades Alternas con la Institución según Plataforma 
NAT’s 

Actividades alternas con 
la institución 

 Si No Total 

CALLE CRUZ 2,9% 5,0% 7,9% 
MITAI 43,8% 29,3% 73,1% 
DNI ,8% 1,2% 2,1% 
PRONATS 8,7%   8,7% 

Plataforma 
NAT`s 

Sin Institución 1,2% 7,0% 8,3% 
Total 57,4% 42,6% 100,0% 

 
Ingreso semanal agrupado  
 

 Porcentaje 
De 6 a 25 6,7 
De 26 a 50 11,2 
De 51 a 100 23,9 
De 101 a 200 30,7 
De 201 a 910 11,7 
NR 15,7 
Total 100,0 

 
 
Ingreso semanal agrupado * Días trabajados en la se mana (agrupado) 
 

Días trabajados en la semana 

Ingreso semanal De 1 a 2 días De 3 a 4 días De 5 a 6 días 
Todos los 

días 
Total 

  

De 6 a 25 3,6 1,2 3,0 ,3 8,0 
De 26 a 50 4,7 1,2 5,0 2,4 13,3 
De 51 a 100 4,1 6,8 13,9 3,6 28,4 
De 101 a 200 ,3 2,7 21,3 12,1 36,4 
De 201 a 910 ,3 ,3 2,7 10,7 13,9 

 


